

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Чистяковой Натальи Олеговны на тему «Глобальная конкурентоспособность регионов Сибири на основе развития интеграционных процессов: вопросы теории и методологии», представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – «Экономика и управление народным хозяйством: региональная экономика»

Актуальность темы исследования. Представленная соискателем диссертационная работы выполнена с учетом традиционного для экономического анализа регионально-пространственного аспекта, исследующая вопросы регионального развития и неравенства через интеграцию методологии и теории региональных исследований.

Теоретико-методологические проблемы формирования единого экономического пространства в России, анализ дифференциации пространства на межрегиональном уровне, исследование процессов интеграции, работающих на повышение конкурентоспособности регионов - определяют проблематику данной диссертационной работы, что подчеркивает ее высокую актуальность.

Большинство российских авторов отмечают усиление региональной дифференциации социально-экономических показателей, концентрацию системообразующих финансовых, административных и экономических функций в столице и нескольких крупных периферийных регионах, что в конечном счете создает угрозу национальной безопасности и сохранению единства федеративного государства. В этой связи, выявление конкурентных преимуществ территорий, исследование потенциала для развития межрегиональных интеграционных процессов на базе конкурентно-кооперационных принципов, разработка подходов к формированию региональной политики, способствующей становлению единого экономического пространства регионов Сибири являются первоочередными задачами, решение которых будет определять дальнейший вектор развития на много лет вперед.

В этой связи данная диссертационная работа является актуальной и своевременной.

Основные научные результаты, полученные соискателем:

1. Соискатель обобщил и систематизировал этапы эволюции пространственной организации экономики и её влияние на конкурентоспособность региона, что позволило расширить классификацию моделей пространственного развития и предложить переходные виды моделей от централизованных к сетевым, отражающие специфику и характер интеграционных процессов регионов Сибири (стр. 17-18)

2. В диссертационной работе доказано влияние усложнения типов пространственно-сетевых конкурентно-кооперационных отношений на структуру организации экономического пространства; предложены детерминанты конкурентоспособности, позволяющие выделить типы конкурентоспособности регионов, обусловленные моделями пространственного развития и уровнем развития интеграционных процессов (стр. 19-20).

3. Разработан концептуальный подход формирования экономического пространства макрорегиона выделены основные параметры экономического пространства макрорегиона представлена модель трансформации экономического пространства с учетом развития интеграционных процессов выделены его свойства, в зависимости от фазы развития (стр. 20-23)

4. Автором предложен макрорегиональный подход к управлению глобальной конкурентоспособностью регионов Сибири, включающий методологические принципы и модель управления макрорегиональной трансформацией, позволяющий использовать модели «умной» специализации как инструмента комплементарного развития для формирования единого экономического пространства макрорегиона (стр. 25-28)

5. На основе предложенных в работе концепций, методов, моделей соискателем разработана методология оценки глобальной конкурентоспособности регионов, что позволило сформировать типологизацию регионов, определить стратегические направления региональной политики, выделить подходы к проектированию единого макрорегиональному пространству с учетом комплементарности (стр. 29-35).

Теоретическая значимость исследования заключается в разработке теоретико-методологической базы и инструментария для повышения глобальной конкурентоспособности регионов Сибири через развитие интеграционных процессов на основе разработанных в работе концепций, методов, моделей и инструментов.

Практическая значимость результатов диссертационной работы Чистяковой Н.О. заключается в возможности их использования для оценки типа инновационного развития регионов и выбора модели комплементарного развития для формирования единого экономического пространства макрорегиона «Сибирь». Результаты исследования могут применяться для разработки стратегии развития макрорегионов, органами управления субъектов РФ, аналитическими службами, а также использоваться в учебном процессе для подготовки специалистов в области управления.

По тексту автореферата имеются следующие замечания:

1) Автор не раскрыл преимущество использование метода технологического арбитража для определения технической эффективности региона с позиции выбора стратегии комплементарности по сравнению с другими методами, например, модели межрегиональных межотраслевых балансов и т.д.

Вместе с тем, указанные замечания не влияют на общую положительную оценку диссертационного исследования. Содержание диссертации соответствует паспорту специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством: региональная экономика, а также требованиям п.9

Положения порядке присуждения ученых степеней, предъявляемых к докторским диссертациям.

Считаю, что Чистякова Наталья Олеговна заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством: региональная экономика.

Тургель Ирина Дмитриевна,
Доктор экономических наук, профессор,
И.о. директора Школы экономики и менеджмента
Института экономики и управления,
зав. каф. теории, методологии и правового обеспечения
государственного и муниципального управления
Уральский федеральный университет,
Россия, 620002, Екатеринбург, ул. Мира, 19
www.urfu.ru
e-mail: i.d.turgel@urfu.ru

24.05.2021 г.

Подпись И.Д. Тургель
чтобы ее видеть:

